PAGE  
2

МОУ Чалтырская СОШ №1 

Мясниковского района Ростовской области

[image: image1.wmf]+

+

3

х


Работа ученицы 11 класса

Чибичян Екатерины

Руководитель Атоян Зоя Борисовна

Декабрь 2008

ВВЕДЕНИЕ

     Одним из основных вопросов школьного курса математики, как известно, является понятие функции. Однако  в школе при изучении этого вопроса основное внимание уделяется исследованию аналитически заданных функций и построению их графиков. 

     Я не буду акцентировать внимание на связях между понятием функции и уравнения, функции и неравенства. Она общеизвестна. Между тем в школьных учебниках мало внимания уделено показу, как можно использовать свойства функции при  решении уравнений, неравенств и их систем. В то же время в учебно-методических пособиях для подготовки к ЕГЭ мы видим достаточно много заданий, в которых необходимо применить те или иные свойства функций.  

     Поэтому  в своей работе я на конкретных примерах покажу использование некоторых свойств функции при решении уравнений  и неравенств. Очевидно, что  в работе не будет настоящих открытий, но то, о чем я хочу написать, стало открытием для меня.

  ИСПОЛЬЗОВАНИЕ    ПОНЯТИЯ      ОБЛАСТИ  ИЗМЕНЕНИЯ  ФУНКЦИИ   ПРИ   РЕШЕНИИ    УРАВНЕНИЙ.

     При изучении уравнений в школе обращается внимание на нахождение области допустимых значений неизвестного. Однако, даже если ОДЗ неизвестного не пустое множество (в этом случае  уравнение не имело бы решений), всегда ли существует решение? 

      Дать ответ на этот вопрос я попробую с помощью понятия области изменения функции.

        Рассмотрим несколько примеров: 
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      Очевидно, решения неравенства должны удовлетворять следующей системе неравенств: 
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        Разобьем полученный числовой промежуток на два: 
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а)    Для  
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, поэтому на промежутке 
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  данное неравенство решений не  имеет.

б)    На промежутке 
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 решений нет.

      Ответ: данное неравенство решений не  имеет.

2)    Решить уравнение  
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Пусть 
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Но  показательная функция 
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 принимает только положительные значения,   а функция   
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    -   только отрицательные.

  Множества значений этих функций не имеют общих элементов, и, следовательно, уравнение решений не имеет.

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СВОЙСТВ ЧЕТНОСТИ ИЛИ НЕЧЕТНОСТИ И ПЕРИОДИЧНОСТИ ФУНКЦИЙ.

      Допустим, что  мы имеем уравнение или неравенство 
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, где 
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– четная или нечетная функция.  Область определения такой функции симметрична относительно нуля   (необходимое условие), то есть для любых двух симметричных значений аргумента из области определения четная функция принимает равные числовые значения, а нечетная – равные по абсолютной величине, но противоположного знака.

     Выводы:

а)  Чтобы решить уравнение 
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– четная или нечетная функция, достаточно  найти положительные (или отрицательные) корни, после чего записываются отрицательные (или положительные) корни, симметричные полученным, и для нечетной функции корнем будет еще и 
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, если это значение входит в область определения 
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. Для четной функции значение 
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 проверяется непосредственной подстановкой в уравнение. 

б)  Чтобы решить неравенство 
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 – четная функция, достаточно найти его решения для 
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). Действительно, если решением данного неравенства является промежуток 
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 - числа одного знака или одно из них равно нулю, то его решением будет и промежуток 
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в) Чтобы решить неравенство 
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 – нечетная функция, достаточно найти решения для 
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)  из области ее определения может находиться с нулем в одном из трех отношений: «равно», «больше», «меньше». Следовательно, если нам известно, при каких значениях 
[image: image56.wmf]x

 
[image: image57.wmf](

)

0

³

x

f

 
[image: image58.wmf](

)

(

)

0

£

x

f

, то нам будет известно, и для каких значений 
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 (оставшиеся значения 
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 из области определения). Но если нам известны промежутки знакопостоянства функции 
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, то легко записать промежутки знакопостоянства 
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        Если функция 
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 - периодическая, то решения 
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 достаточно найти на промежутке, равном по длине периоду функции, после чего записывается общее решение. Если периодическая функция еще и четная или нечетная, то решение достаточно найти на промежутке равном по длине половине периода.

Примеры:

1) Решить уравнение:
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     В обычном («бульдозерном») решении мы рассматривали бы четыре промежутка, на которые делится числовая ось значениями 
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, при которых подмодульные  функции обращаются в ноль, на каждом промежутке раскрывали бы знак модуля и решали бы уравнение, что привело бы к выполнению лишней работы.

       Решим это уравнение с учетом свойств четной функции. В обеих частях уравнения мы имеем четные функции. Поэтому достаточно найти решение для неотрицательных чисел. Но, заметим, что  
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 – не является корнем уравнения. Разобьем промежуток (0; ∞)  на  два: (0;2]  и  (2;∞).
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а) На промежутке 
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б) На промежутке 
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 данное уравнение корней не имеет.
   Итак, на промежутке (0; ∞)  данное уравнение имеет корень 
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 также является корнем уравнения (свойство четности функции).

   Ответ: 
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2)  Решить неравенство:
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 EMBED Equation.3  [image: image94.wmf]2
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 . Поэтому достаточно найти решение неравенства для   
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Найдем корни функции в этом промежутке:

а) 
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 Получим промежутки знакопостоянства  функции.
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    Неравенство выполняется на промежутках 
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    Но тогда оно выполняется и на промежутках 
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    Запишем общее решение:
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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ОГРАНИЧЕННОСТИ 
  1)  Решить уравнение  
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 EMBED Equation.3  [image: image130.wmf](
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Ответ: решений нет.
  ИСПОЛЬЗОВАНИЕ МОНОТОННОСТИ.

1)  Решить неравенство  
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 Очевидно, что если данное неравенство  имеет решения, то, очевидно, что они удовлетворяют условию:  
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Рассмотрим функцию 
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  имеет единственный корень
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f(x) возрастает на 
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Итак,  на промежутке 
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       На промежутке 
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Ответ: 
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    2)  Решить уравнение   
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Решение   
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  f(x) непрерывна и имеет производную 
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  и  имеет единственный корень.
Методом подбора определяем, что 
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Ответ: 
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       Таким образом, мы убедились, что в некоторых случаях использование свойств функций в решении уравнений и неравенств более рационально в сравнении с обычным решением. Это учит  нас, учеников думать и анализировать, находить необычные пути и способы решения.  
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